

虚拟货币真的是庞氏骗局吗？如是又何时崩溃？我的结论是早迟崩溃，但一定不会消失，最终会沦为特定人！群单向信用物，甚至娱乐产品。货币有两个特性，一是有使用价值的商品属性，二是等价物约定性(信用基础)，本质上就是充当固定等价物的商品。两个属性在历史发展不同阶段重要性表现不同，低级社会商品属性表现更强，使用价值高的商品容易信任为货币，高级社会信用基础表现更强。黄金充当固定等价物商品时间最长，就是最兼具二个属性。从贝壳到黄金到主权货币(美元)到虚拟货币的历史演变说明，货币的信用基础将是唯一属性。信任分为自发信任、强制信任、自发信任和强制相结合的信任。自发信任货币范围小，稳定性不高，币值起伏大，风险极高，在信任圈内单向流通，不能充当货币使用，比特币、狗狗币、以太币等虚拟加密货币就是这类。没有群众基础，国家强制发行流通货币在主权国家流通，物价飞涨，货币短时间贬值为废纸，蒋介石发行的法币和金圆券就是这类。人民币、美元、英镑等都主权国家发行，人民接受度超高的货币，是信任与强制结合最好的货币，币值稳定，物价稳定，广泛流使用。在人类相当长的时期类，还是信任性与强制性相结合的主权货币才是全球流通的主要货币。我们知道货币流通量必须与商品流通量相适应，否则货币属性不能体现，比特币如果充当货币必然引起通缩，因此永远不会成为流通货币，只有“央行”货币才具有调节功能。虚拟加密货币支付方便，主权纸化货币信任基础高，二者结合是必然趋势，数字人民币应运而生。数字人民币全球流通之时就是中华民族伟大复兴之时。

